

131公斤男子“切胃”减肥 术后半月“掉肉”15公斤

市中心医院胃肠外科与营养科专家提醒，切胃减肥并不适用所有人，要遵循专业建议

■朱嘉林 通讯员 何仁丽 黄云慧

专家简介



谭曙光，主任医师，衡阳市中心医院胃肠外科主任，大外科主任。湖南省肿瘤外科专业委员会委员，湖南省胃肠外科学组委员，湖南腹腔镜联盟理事，衡阳市微创外科学组副组长，衡阳市胃肠学组副组长，衡阳市抗癌协会副理事长，南方医科大学及南华大学兼职教授。衡阳市中心医院第一届“仁济名医”。发表专业论文10多篇，荣获各级奖项5项次，主持衡阳市科技攻关项目两项，带领的团队多次荣获“先进科室”等荣誉。



贺栋梁，博士，医师，副教授，硕士研究生导师，注册营养师，中国营养学会微量元素营养分会委员，湖南省营养学会常务理事，湖南省医学会肠外肠内营养分会ERAS专业委员会常务理事，湖南省预防医学会肥胖防治专业委员会常务委员。主要工作学习经历包括攻读华中科技大学营养学系博士研究生，同济医院临床营养科进修并开展临床营养科学研究，现任衡阳市中心医院临床营养科主任。擅长肥胖症、糖尿病、高脂血症、高尿酸血症及外科疾病的营养指导及干预。参与北京协和医院于康教授团队编写《临床营养学》及其它规划教材5部，主持《计算机辅助系统在糖尿病人饮食控制中的应用研究》等科研项目5项，发表《Relationship between body composition indicators and risk of type 2 diabetes mellitus in Chinese adults》等学术论文60余篇。



周高，副主任医师，硕士研究生，衡阳市抗癌协会胃肠专业委员会委员、中国NOSES联盟湖南分委会理事。2010年毕业于南华大学湘雅医学院，2014—2015年于暨南大学附属第一医院进修腹腔镜减重术，师从王存川教授。擅长肥胖症以及2型糖尿病等代谢综合症的腹腔镜减重手术治疗以及腹腔镜结直肠癌根治、胃癌根治、腹腔镜疝等手术治疗，胃肠恶性肿瘤新辅助治疗以及术后综合治疗，率先开展加速康复外科。

坚守医者仁心 当好健康卫士 ——记市第一人民医院医师团队

■朱嘉林 通讯员 管华林

有一群人，他们每天都与生死打交道，他们守护生命，从“死神”手里抢过一条又一条生命，他们救人治病，平凡而伟大，他们就是医师。

衡阳市第一人民医院医师团队用仁心仁术、智慧和斗志，昼夜守护着人民群众的身体健康和生命安全，生动彰显了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。

大爱无疆，逆行出征抗疫情

今年年初，新冠肺炎疫情突然袭来，遵照上级指令，该院火速组建两支医疗队，31名医务人员主动请缨，分别于1月25日、2月17日奔赴湖北黄冈及衡阳市定点救治医院。时任呼吸内科副主任蒋智钦、重症医学科副主任申剑、呼吸内科主治医师段武生3位医师逆行支援湖北黄冈；重症医学科主治医师李健、中医科副主任医师宋梦初、急诊科副主任医师杨厚军3位医师支援南华医院。他们以顽强的意志、精湛的医术、温馨的服务救治每一位病人，谱写了一曲曲动人的抗疫赞歌。

支援湖北黄冈抗疫的3名医生在医疗组组长蒋智钦的带领下，克服重重困难与挑战，团结拼搏58天，出色地完成了新冠肺炎患者救治任务，共救治患者112例，实现了医务人员零感染、出院患者零返诊、医疗事故零发生的目标。支援南华医院抗疫的3名医生在组长李健的精心带领下，吃苦耐劳，各显其能，善于发挥重症救治、中医中药、急诊抢救等专业特长，经过14天奋战，让16名患者得到有效治疗、康复出院。直至衡阳确诊患者全部清零后他们才返岗。

同时，全体医务人员学英雄、见

务实创新，专科发展竞风流

医院各临床、医技科室按照工作部署要求，坚持务实创新，着力补短板、强弱项、培优势、提质量，不断改善医疗服务各个环节与细节，大部分科室呈现出稳中有进的发展态势，2019年度完成目标任务较好的先进科室有心血管内科、内分泌（老年病）科、神经内科、呼吸内科、妇产科等。

今年1月以来，虽然新冠肺炎疫情对业务工作带来了较大的影响，但神经外科、康复疼痛科、血透中心、耳鼻喉科、骨科等科室完成业务任务较上年同期都有不同程度增长。2019年1月以来，全院开展新项目、新技术18项，神经外科开展新技术数量名列第一，重症医学科开展的床旁超声监测膈肌运动度及厚度评估的撤离，受益病人达500余人次。全院完成三类手术5848台次、四类手术1458台次，手术难度最大的是神经外科开展的深部脑肿瘤切除术、脑动脉瘤夹闭术。

普通外科微创技术的治疗范围有新的拓展；骨科微创手术填补医院多项技术空白；泌尿外科手术项目与方式出类拔萃，开展的尿道狭窄支架植入术为省内首例；心血管内科采取介入射频消融术对快速房颤、室上性心动过速转复及主动脉夹层支架植入术达到省内一流水平。

病人至上，争分夺秒救生命

一年来，各临床、医技科室和

全院医师始终坚持“病人至上、生命至上”的理念，无论白天与黑夜都随时待命，每一次危重患者抢救都是争分夺秒与“死神”较量，每一次临床治疗都是精益求精，力求最佳效果。

卒中中心、胸痛中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心，在牵头科室和中心主任的带领下，多学科会诊协作救护每一位危重患者，创造了无数妙手回春的奇迹。

2019年1月以来，全院成功救治各类危重患者8212例，占出院患者总数的25.1%，确保患者就诊快捷、安全、有效，大大缩短了救护时间，降低了病死率、致残率，患者综合满意度在全市医院中位居前列。

今年3月24日，69岁的陈奶奶突发蛛网膜下腔出血并右颈动脉瘤，心跳、呼吸停止。急诊科、神经内科、放射科、重症医学科等科室医护人员联合紧急救治，10分钟后患者恢复了心跳与呼吸，控制了颅内出血。待病情稳定后，神经内科制定周密的诊疗方案，副主任李衡铁为其施行右颈动脉瘤弹簧圈栓塞术，解除了再出血的风险，经过后续治疗患者康复出院。

甘于奉献，立足岗位争优秀

近两年来，市第一人民医院医师团队牢记医师誓言，爱岗敬业、忠于职守，立足岗位做奉献、争优秀，取得了不凡的业绩，涌现了一批典型人物。今年受到市卫健委通报表彰的衡阳好医师有莫清华、李凌辉，受到医院通报表彰的优秀科主任有文进军、刘利、谢君英等18名同志，还有40名医师被评为医院优秀医师，这些受表彰的医师是我们最信赖、最敬佩的人。

在医师队伍中有许多感人的事迹值

得我们学习和发扬。肿瘤内科主任莫清华善于利用瓦里安IX直线加速器新型技术，以精准放疗、多种化疗为中心，联合介入、热疗及免疫治疗，为众多肿瘤患者减轻痛苦，带来了生的希望，2019年科室共完成放疗3000多人次。15岁女孩尹某患脑胶质瘤三级术后复发，莫清华为其实施精准放疗、同步化疗及心理疏导，控制了病情，经复查，8年来未见癌细胞转移征象。

主任医师吕海涛担任普通外科副主任主持工作以来，带领团队完成了多例高难度复杂腹腔镜微创手术，并引进应用快速康复外科模式，收效明显，大大减少了住院时间和治疗费用。今年5月，一名中年女性患者因胆总管结石术后二次复发来院就医，吕海涛带领医务人员为患者成功实施胆总管结石四孔法腹腔镜下胆总管切开取石术，并应用快速康复手段，患者术后当天就下床活动，一周内即康复出院。

消化内科重视人才梯队培养，每个医师都是德才兼备。年轻医师王赛一次在医院值夜班时，母亲高血压复发，病情危重，父亲打电话催他赶快回家，当时他正在处理一位急腹症患者，他打电话安抚好家人后坚持专心救护患者。待患者脱离危险、做好交接后，才匆匆赶回家，当时已是凌晨了，他迅速给母亲以降压处理，待血压降下来后，他才松了一口气。王赛这种敬业奉献精神既得到了家人的理解，又深深感动着身边的人。

市第一人民医院医师团队在近两年的医疗服务、抗击疫情等工作中，充分发挥了主力军作用，经受了严峻考验，收获了奋斗的幸福。实践证明，他们是名副其实的健康卫士。

健康

衡阳市中心医院 衡阳日报社健康工作室 主办

衡阳市中心医院

仁心仁术
济世济民

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）
急救电话 8120888

131公斤男子“切胃”减肥

近日，娱乐圈著名经纪人杨天真女士在社交媒体上宣布自己进行了切胃手术，此新闻一度占据话题“热搜榜单”前几名，“切胃减肥”，也吸引了很多网友的关注。对此极端的做法，网友颇有微词。有人认为减肥应当科学合理，可采用运动和饮食来控制体重，不应当选择切胃这样的大手术；也有人说，对于多年糖尿病史的患者，不得不才会选择手术快速降低血糖，来防止糖尿病并发症。

那么，究竟什么是“切胃减肥”？是否真的有效？所有胖子都可以靠手术减肥吗？手术后是否会反弹？近日，市中心医院营养科与胃肠外科“体重管理”多学科协作团队成功为一肥胖症患者实施了腹腔镜下袖状胃切除手术，术后半月减重15公斤。本报专访该院胃肠外科主任谭曙光、副主任医师周高和营养科主任贺栋梁，带您详细了解“切胃减肥”。

7月27日，身高181cm、体重131kg的何先生到该院营养咨询与体重管理门诊就诊，该科主任贺栋梁了解到，何先生曾试过运动、节食等各种方法，体重虽有减轻，但总是反弹。

贺栋梁通过营养调查与体格检查了解到，何先生BMI=40.0、体脂肪超标35.3kg、内脏脂肪面积198cm²、腰围120.2cm，初步判定为中心型肥胖。针对

内脏脂肪过度蓄积，进而询问既往史、后，于7月29日将患者收入胃肠外科住院治疗。

经过多学科团队的术前讨论，胃肠外科主任谭曙光团队再次核查患者有手术指征、无明显手术禁忌症后，决定全麻下行腹腔镜精准袖状胃切除术。7月31日，在麻醉科、手术室的全力配合下，胃肠外科医生为该患者实施了腹腔镜袖状胃切除手术。

术后，患者恢复状况良好，已于8月7日出院。根据随访得知，随着术后胃容积缩小，何先生的食量变小，加上适当控制饮食，体重明显下降，截至目前，患者体重已下降近15公斤，暂无明显不良反应。贺栋梁介绍，术后一年至一年半，患者的体重还能减少许多，在此期间体重下降得非常快，后面再逐渐递减并维持平衡，达到正常人的身材。

遵循专业建议，谨慎选择“切胃”减肥

贺栋梁介绍，肥胖症是多因素导致的慢性代谢性疾病，医学上分为单纯性肥胖和病理性肥胖，前者若改变不良行为生活方式，一般可有效控制体重，后者需要在前述干预的同时接受专业医疗机构的病因治疗。据统计显示，在我国有1亿左右的肥胖与代谢病患者，这中间需要减重手术的将近一半。

“肥胖症的干预有饮食、运动、药物、手术及中医5种手段。任何只强调

单一手段或产品干预的减重理论，都应被视为‘垃圾’理论。”在贺栋梁看来，制订减重方案时应坚持个体化，充分体现患者自主性。贺栋梁认为，患者只有在专业医师帮助下自主制订的方案才具有良好依从性，而专业医师的作用也就体现在指导制订减重方案及防控减重导致的潜在健康风险。

据了解，腹腔镜袖状胃切除术是目前国际上广泛采用的减重手术。胃肠外

科主任谭曙光介绍，手术中，首先通过五

孔法建立气腹及操作孔，在腹腔镜下完全游离胃底和胃大弯，应用胃镜作为胃内支撑；接着，顺胃管至胃窦上3cm切除胃大弯、胃体、胃底，使残胃呈“香蕉状”，倒刺线缝合加固残胃切缘；最后，注气试验，放置引流管，取出标本，关闭切口。手术通过减少胃容量、重建消化道从而改变原来机体的代谢状态，纠正代谢异常达到减肥的效果。

相比传统的运动、节食、吃减肥药等方法，袖状胃切除术既不改变胃肠

道的生理状态，不干扰食物的正常消化、吸收过程，也不会对肠道大动干戈，手术的后遗症比较小，减重成效显著，术后1年，体重大约能减少一半，还能缓解Ⅱ型糖尿病，术后消化道漏、胃食管反流等并发症的发生很少。

贺栋梁指出，虽然手术减重确实具有见效快的优点，但选择应理性。患者应在术前接受专业评估，只有具备手术指征且尝试其它减重方案效果不佳时才谨慎选择。

询意见后可酌情提高手术推荐等级。同时，建议手术年龄为16—65岁。

此外，还要看有无代谢并发症，诸如糖尿病、高血压、脂肪肝、多囊卵巢综合、呼吸睡眠暂停症等疾病。

不是所有“胖友”都适合“切胃”减肥

“减重手术不是整形美容手术，对手术指征有严格的要求，并不是所有肥胖患者都可以靠手术减肥。”谭曙光表示，首先，BMI是非常重要的指标，BMI是评价肥胖程度最常用的方法，体重指数

BMI=体重/身高的平方（国际单位kg/m²）。根据最新的减重手术指南，当BMI≥37.5，建议积极手术；当32.5≤BMI<37.5，推荐手术；当27.5≤BMI<32.5，经改变生活方式和内科治疗难以控制，且至少符

合2项代谢综合征组分，或存在并发症，综合评估后可考虑手术。

其次，男性腰围≥90cm、女性腰围≥85cm，参考影像学检查提示中心型肥胖，经多学科综合治疗协作组(MDT)广泛征

减重手术不是一劳永逸，随便吃会反弹

贺栋梁提醒，“减重手术不是一劳永逸，它只是通过一种微创的方式快速将体重降下来，绝大部分可以长期保持好，但如果饮食随意，依然保持以前的生活方式，40%患者有可能会不同程度体重反弹。”

贺栋梁强调，一部分的患者在手术后还面临营养不良的问题，因此，建议

术后患者早期应补充多种维生素及微

量元素，在体重趋于稳定状态后，则需注意膳食平衡。此外，患者应长期、规范接受营养与饮食指导进行防范。

胃肠外科副主任医师周高指出，患者

术后均需注意的是，在术后每三个月应该到医院进行复查，让医生了解身体状况，此后保持至少1次/年接受监测以保证术后疗效、防止复发。



衡阳市第一人民医院医师团队



心脏介入主动脉夹层支架植入术